

ДАНДЕЛЪИ

Нухалги мехалги

Стр. 2

ПРИРОДА

Обращение к жителям Тляратинского района

Стр. 2



Лъарат Парат Пара

№ 11 * июль 2017 с.

Газета биччала моціида жаниб кіиго нухалъ.

Багьа 10 гъ.

жаниб нижеца хисана г езег ан ц иял

хІубалги кваралги. КигІан захІматал

₿ рукІа-рахъин

Токалъул линиял ціигьарулел руго



шартіал ругониги хіалтіи гьабулеб буго. Ціакъ гіемерал соназда щибниги гьабичіого тараб бакіалда хіалтіи гьабизе захімат буго».

Гьединго ОАО «Райэлектросеть» компаниялъул хіалтіухъабаз бичічіизабуна, гьоркьо-гьоркьоб ток

сеть» компаниялъул хІалтІухъабаз бичІчІизабуна, гьоркьо-гьоркьоб ток тІагІиналъе гІилла бугила цІакъго гІемерал токалъул кварал хварал бакІал рукІин. Ток хасало цо-кІиго сагІаталъ къазецин кколеб бугила квараз хІехьезе кІоларого.

Районалъул бетІер Ражаб Ражабовас гьеб суалалда тІасан пикру загьир гьабуна.

«Нижеца кІвараб хІаракат бахъулеб буго хасало заман тІаде гІагарилелде районалда киса-кибего гІураб ток чІезабизе. Киналго жагъаллъарал, хварал бакІалги цІигьарун гІураб къуваталъул ток чІезабизе буго. Хасго районалъул тІасияб мухъалъе цІикІун кІвар кьолеб буго, гьениб хъашго буго хІалтІи. Районалъул нухмалъи кидаго хІадураб буго Райэлектросеть компаниялъе кІвараб кумек гьабизе».

ЛъаратІа районалда гІага-шагарго ахираб 20-25 соналъ бищунго захіматаб ва унтараб суал ток чіезабиялъул бугоян абуни, гьелда данде дагіба балев чи ватизе захімат буго. Хисана гіемерал токалъул идараяльул нухмалъулел, амма гьеб суал рагіалде бахъун лъугіулеб гьечіо гьанжеги. Токалъул суал роціине кіиго нухалъниги районалде щвана республикаялъул бетіерасул вакил Гіалибег Гіалиев. Гьесул тіадкъаял тіуразарун хіалтіи гьабулеб буго гьабсагіаталда районалда.

Июлалъул 27 абилеб къоялъ ЛъаратІа районалъул бетІер Ражаб Ражабов, гьесул тІоцевесев заместитель Рамазан ГІабдулхаликъов, ЛъаратІа РЭСалъул нухмалъулев ШагІбан Исрафилов ва гьел гурел цоги хІакимзабиги щвана ЦІумилюхъ ро-

сулъе. ЦІумилюхъ буго районалда бищунго кІудияб росу. Гьениб гьабулеб буго токалъул кварал ва хІубал хисиялъул хІалтІи. Нахъе рахъулел руго басриял кварал ва турарал, херлъарал хІубазул бакІалда лъолел руго цІиял маххул хІубал.

ЛъаратІа РЭСалъул нухмалъулев ШагІбан Исрапиловасул рагІабазда рекьон, районалъе цебего хІажат букІана токалъул линиял церего цІигьаризе. Гъале цо чанго къоялъ цебеги цІадал ран, гъурал пун, районалъул тІасияб мухъ кинабго ток гъечІого хутІана

«Дун хІалтІуде цІи щварав чи вуго, хІакъикъаталда цІакъ захІматаб хІал батана дида гьаб идараялда. ГьабсагІаталда нижеца кІудияб хІалтІи гьабулеб буго цІияб линия бачичІониги, рищунго хварал бакІал цІисверизе. ГьитІинабго заманаялда



🕸 наши спортсмены

«Человек должен в первую очередь бороться сам»



Регбистка Байзат Хамидова — о самых сложных моментах карьеры, о страхе перед неудачей и о роли семьи в жизни кавказской женщины.

Уроженка Дагестана Байзат Хамидова по праву считается звездой мирового спорта. В свои 27 на обладает званиями заслуженный мастер спорта России, мастер спорта международного класса (первая представительница Дагестана — обладательница этого звания в игровых видах спорта). Байзат — трехкратный обладатель золота на чемпионате Европы по регби. С 2013 года она входит в состав Национальной сборной России по регби-7. В 2014-м году попала в пятерку лучших игроков мира по регби среди женщин.

Ахир 3 аб. гьум.

7 ЛЪАРАТІА №11, июль 2017 сон

🕸 данделъи

Июлалъул 25 абилеб къоялъ Лъаратlа администрациялъул залалда тlобитlана иргадулаб заседание. Гъениб гьоркьоб лъуна цохlо суал - нухал гьариялъул идараялъ 2016 абилеб соналъ ва исанасеб бащдаб лъагlалида жаниб гьабураб хlалтlи. Докладгун цеве вахъана Лъаратlа ДЭП-35 хъулухъалъул нухмалъулев Гlабдулмажид Хlажимурадов.

Данделъиялда ракІарана киналго идарабазул нухмалъулел, росабазул бегавулал, гІадлу цІуниялъул ва гІорхъи цІуниялъул хІалтІухъаби ва цоги районалъул администрациялде хурхен бугел хІакимзаби.

ГІабдулмажид ХІажимурадовасул рагІабазда рекъон, нухал гьариялъул идара хІалтІулеб буго районалъул администрациялъулгун киналго хІалтІи-ишалги данд ран. ТІоцебе идараялъул балансалда ругел нухал гьаризе хасаб кІвар кьолеб бугила. ГъабсагІаталда ЛъаратІа ДЭПалъ хъулухъ гьабулеб буго кинабниги 219 км нухлуе. Гьел руго идараялъул балансалда ругел нухал.

«Районалъул нухмалъиялъ кІвараб хІаракат бахъулеб буго киса-



ЛъаратІа райадминистрациялъул иргадулаб данделъи



кирего нухал гьарулеб бакlалде нижеда цадахъ рилъун, хал-шал гьабун. Нижер тlоцебесеб масъала буго нухал гlатlилъизари, машинаял авариялде ккеялдаса хlинкъи дагълъизаби. Аслияб къагlидаялъ церехун ккарал балагъал рукlана къваридаб нухдаса

машина хъущтІун гъоркье хьвагІун. ГьабсагІаталда нужеда рихьулел ратила нухал гІатІи цІаялъе гьарулел хІалтІаби».

Гьединго ГІабдулмажидил рагІабазда рекъон, руго цо-цо балансалда гъорлъ гьечІел нухалги. Гьеб суалалда хурхун цо-цо залалда гІодор чІарал бегавулзабаз рази гьечІолъи загьир гьабуна. Ругила жидер администрациязда цо-цо ДЭПалъул балансалда гьечІел нухалги, гьезие биччараб гІарацги гьечІила. Трактористазе жидерго чвантиниса гІарацги кьун гьарулел ругила гьел росабалъе нухал, яги гьелго трактористаз г аданлъи гьабун гьадинго рацlад гьарулел ругила. Гьеб суалалъеги баян кьуна ГІабдулмажид ХІажимурадовас. Гьесул рагІабазда рекъон, нухал ДЭПалъул балансалде росине ккани, росдал бегавулзабаз тІоцебе хъвазе ккола райадминистрациялде гІарза гьадинал нухал балансалде росеян. Хадуб районалъул бетІерас республикаялъул нухмалъиялъухъе щвезабизе ккола кагъат, цинги Халкъияб собраниялда депутатаз хІукмуги гьабун росула нухал Дагъавтодор идараялъул балансалде. Хадуб Дагъавтодоралъ кьола районалъул ДЭ-

Палъухъе нухал ва гьел цІунизе биччала гІарац. Гьеле гьединаб тартибалда гьабизе кколила хІалтІи.

Нухал гьариялъул суалада тlасан жидерго пикраби загъир гьаруна районалъул нухмалъиялъги. Районалъул бетlерасул тlоцевесев заместитель Рамазан Гlабдулхаликъовас бицана, нухда цо-цо гlадлу гьечlел шоферазе, нух квешал хlинкъи бугел бакlазда гlадлу цlуниялде ахlарал банерал, плакатал рекъезаруни лъикl букlинаян. Гъединаб хlалтlи гъабсагlаталда тlобитlулебги бугила.



Районалъул бетІер Ражаб Ражабовасул пикруялда рекъон, кІвар бугеб суал буго РОВДялъул ва администрациялъул хІалтІухъабиги районалъул СМИги цадахъ рекъон нухазда ва къватІазда гІадлу гъабизе.

«ГІадлу хвезабурав чиясе бадирчІваял гьаризе ккола ва законалда рекъон тамихІалде цІазе ккола. ГьабсагІаталда автомашинаязул къадар районалда цІикІун буго, цо-кІиго чиясул гІайибалда жамагІаталъе квалквал биччазе бегьуларо. Хасаб кІвар кьезе ккола районалъул тІасияб мухъалда ругел шагъра-нухал цІуниялъе. Гьениб хІинкъи гІемераб буго нух ччукІиналда ва тІаса гъоркье ганчІал герегиялда».



🏶 природа

Уважаемые жители района! Государственные инспекторы Тляратинского заказника, ежегодно проводят разъяснительную работу в населенных пунктах, находящихся на особо охраняемой природной территории и около границ на предмет нарушения режима особой охраны заказника. Но несмотря на это каждый год выявляются новые нарушения. В связи с этим хочу вновь напомнить вам о правилах посещения государственного природного заказника «Тляратинский».

Государственный природный заказник «Тляратинский» является особо охраняемой природной территорией федерального значения, созданной с целью сохранения, восстановления и воспроизводства ценных в хозяйственном отношении животных и среды их обитания.

При этом территория заказника не изымается полностью из хозяйственного пользования в отличие от территории заповедника. Вместе с тем жители населенных пунктов, находящиеся в границах заказника и на его территории, обязаны соблюдать установленный на его территории режим особой охраны.

За нарушение данного режима вы несете предусмотренную законом административную или уголовную ответственность.

Мы часто сталкиваемся с нарушениями связанными в основном с выпасом скота и заготовкой дров в неположенных местах.

Обращение к жителям Тляратинского района

На территории Тляратинского заказника расположены летние пастбища крупного и мелкого рогатого скота. В связи с этим, хочу еще раз напомнить вам о том, что выпас овец и крупного рогатого скота РАЗРЕШАЕТСЯ только на специально выделенных для этого участках.

Также хочу напомнить о правилах содержания собак для пастухов. На отару допускается содержание не более двух собак, которые в дневное время должны быть на привязи.

Мы понимаем, что без заготовки дров вы не обходитесь, но и здесь есть правила, которые нужно соблюдать. Тляратинским лесничеством выделены специальные места (делянки), где местному населению разрешается осуществлять заготовку древесины. Рубить деревья там, где вам удобно НЕЛЬЗЯ.

Убедительная просьба делать это только, на делянках выделенных вам лесничеством. Рубите только те деревья, которые выделены (намечены), согласно по вашему лесорубочному билету и в том количестве, которое вами оплачено.

На нас, государственных инспекторов государственного заказника «Тляратинский», тоже возложены обязанности по охране и воспроизводству лесов, такие же, как и на инспекторов Тляратинского лесничества.

Неоднократно выявляются нарушения связанные с нахождением на территории заказника с орудиями охоты и разведением костров без соблюдения правил пожарной безопасности.

На территории заказника ЗАПРЕ-ЩЕНА промысловая, спортивная и даже любительская охота. Как упоминалось ранее, заказники созданы для сохранения и восстановления тех редких видов животных и растений, которые обитают на данной территории.

Поэтому, нахождение на территории заказника с огнестрельным и пневматическим оружием, капканами и другими орудиями охоты, в том числе с огнестрельным оружием в собранном виде на дорогах общего пользования, а также с продукцией добывания объектов животного мира категорически ЗА-ПРЕЩЕНО!

Для любителей отдохнуть на природе.

Убедительная просьба, находясь на территории федерального заказника «Тляратинский» соблюдать правила пожарной безопасности.

- НЕ разводите костры в неотведенных для этого местах.
 - НЕ бросайте горящие спички,

окурки, не вытряхивайте из курительных трубок горячую золу;

- НЕ оставляйте на освещенной солнцем лесной поляне бутылки, осколки стекла, другой мусор.

Для любителей рыбалки напоминаем о том, что на территории заказника любая ловля рыбы ЗАПРЕЩЕНА.

В положении о государственном природном заказнике «Тляратинский» указаны множество пунктов запрета, но я считаю выше перечисленные пункты нарушений наиболее часто выявляемыми.

Большая просьба ко всем гражданам района. Запомните, пожалуйста! При допущении выше перечисленных нарушений, непослушания требований государственных инспекторов и несоблюдение режима особой охраны заказника «Тляратинский» вы несете предусмотренную законом административную или уголовную ответственность.

Еще раз большая просьба ко всем жителям района, особенно жителям населенных пунктов, находящихся на территории заказника и граничащие с ним жители Камилюхской, Герельской, Чородинской, Колобской, Тохотинской и Саниоротинской сельских администраций. При посещении территории государственного природного заказника «Тляратинский» соблюдайте, пожалуйста, режим его особой охраны.

Любите, цените и помогите нам сохранить окружающую нас природу.

С уважением, старший государственный инспектор Тляратинского заказника Мусаев БАДРУДИН.

«Человек должен в первую очередь бороться сам»

Байбихьи 1 аб. гьум.

- Байзат, расскажи немного о себе. Откуда ты родом, как начался твой путь в большой спорт?

- Я родилась в Бабаюртовском районе, в маленьком селе Ибрагим-отар. Из спорта там была только физкультура в школе. Я ее очень любила, особенно бег, и даже несколько раз ездила на соревнования по легкой атлетике – бегала дистанции 100 и 200 метров. Так было до 17 лет.

Потом я поступила в медучилище в Каспийск и там уже начала заниматься легкой атлетикой. Продолжала бегать на дистанции 100 и 200 метров, толкала ядро – выступала по всем видам спорта, по которым получалось.

- Почему ты ушла из легкой атлетики?

- Сначала у меня был позитивный настрой, я видела свое будущее в легкой атлетике, и семья меня поддерживала. Старшая сестра Наврат к тому времени уже занималась в Махачкале, тоже легкой атлетикой (Наврат Хамидова – нападающий женской сборной Дагестана по регби - прим. ред.).

Но через четыре года я закончила училище, пришло время решать, что делать дальше – или искать работу, или уже профессионально заниматься спортом. К тому времени у меня уже не было таких радужных надежд на легкую атлетику. Да, у меня были успехи – я выполнила норматив кандидата в мастера спорта. Но это хорошо лишь на уровне республики, а вот на общероссийском уровне дела были плохи. Поэтому я поехала домой и решила уж бросить это дело.

Многих моих подружек родители и братья не пускали заниматься, к примеру, боксом, хотя те очень хотели. Меня же родители поддерживали на все сто процентов.

Полгода я провела дома в селе и не знала чем заняться. Это было очень тяжело. Тогда я начала понимать, что без спорта жить не смогу.

В это время в Махачкале Магомед Гаджимагомедов (главный тренер по регби сборной Дагестана - прим. ред.) уже создал команду по регби. Наврат уже играла там, они ездили по России и делали определенные успехи.

Магомед узнал, что я не занимаюсь спортом, и позвал меня в Махачкалу. Я потренировалась с ними всего несколько месяцев. Потом мне позвонили из Красноярска. Я решила попробовать себя на уровне России и поехала на сборы в Анапу.

До сих пор помню первую тренировку с «Красным яром» – она была 12 апреля 2012 года. А через неделю тренер уже предложил мне выйти на поле. Я была не уверена, боялась, но сыграла неплохо, и вскоре мне уже предложили подписать контракт. С 2013 года я играю за эту команду.

Но без тренировок у Магомеда Гаджимагомедова в Махачкале я бы не справилась. Именно у него получила свои первые навыки в регби. Он очень хороший тренер и отличный человек.

- Переезд в Красноярск был сложным решением?

- Тренер «Красного яра» тогда дал мне на раздумья два дня. Честно говоря, я особо не думала и сразу подписала контракт. Я не боялась уехать из дома – я с детства любила спорт и хотела заниматься им профессионально.

Я отыграла сезон в команде Красноярска, и на меня обратил внима-



ние главный тренер России по регби. Так меня пригласили в национальную сборную. Результаты появились не сразу, но у меня были хорошие скоростные данные и силовые качества. Поэтому постепенно все сложилось хорошо.

- Тяжело ли было привыкнуть к северным холодам после жизни в теплом Дагестане?

- Да, многие удивляются, как я тут живу вообще (смеется). Но к Красноярску я привыкла. Я люблю зиму, морозы меня не пугают. К тому же у нас такой замечательный коллектив.

- График твоих поездок выглядит просто сумасшедшим. При такой нагрузке удается иногда бывать дома?

- В основном я все время в разъездах, и даже в клубе в Красноярске нахожусь не так часто. Преимущественно я тренируюсь с национальной сборной и играю на мировых сериях по регби-7. Серии проходят с ноября-декабря по май-июнь по всему миру. Последняя поездка была в Канаду – это предпоследний турнир мировой серии в году, следующий выезд будет во Францию. После Канады нам дали пять дней отдыха, и я смогла съездить в Дагестан. До этого была на родине в ноябре.

К сожалению, приезжать получается редко – когда я не в сборной, то должна находиться в расположении клуба (это условие контракта). Но я постоянно на связи с сестрой Наврат и родителями. Связь с родиной я не разрываю никогда, скучаю по родственникам и люблю их.

Для меня Дагестан всегда на первом месте, это моя родина, я тут выросла, получила здесь первые спортивные навыки. Я очень благодарна своим родителям, они многое дали мне.

- В Дагестане, да и вообще на Кавказе, влияние семьи на личность особенно сильное. Многим девочкам с детства говорят, что главное – стать хорошей женой, матерью. А как было в твоем случае?

- Мои родители всегда любили спорт, мама в школе бегала кроссы. Она любит пошутить, что мне и сестре передались ее спортивные гены. Мама была фанатом легкой атлетики, знала все результаты соревнований, следила за успехами Елены Исинбаевой. Она и сейчас смотрит все турниры.

Помню, как мы смотрели спортивные передачи вместе с родителями, и еще маленькой я начала мечтать о большом спорте. Смотрела Олимпиаду и воображала, как буду представлять на ней свою республику. У меня было много любимых спортсменов – на первом

месте была, конечно Исинбаева.

Многих моих подружек родители и братья не пускали заниматься, к примеру, боксом, хотя те очень хотели. Меня же родители поддерживали на все сто процентов, тети и дяди всегда были в восторге от наших с сестрой успехов.

Хочется сказать, что успех в спорте зависит только от самого человека, но на самом деле это не так. Это очень зависит от отношений с родителями. Должно быть взаимопонимание и поддержка. Мне в этом плане повезло.

- Родственники не переживали, что спорт займет всю твою жизнь, и ты не выйдешь замуж и не родишь детей?

- Честно говоря, эту тему серьезно ни разу не поднимали. Мама заговорила о детях только однажды, и то в шутку. Но я об этом не забываю, конечно. Спорт для меня очень важен, но на первом месте - дом, семья и дети. Так что я об этом думаю, иду к этому, у меня есть планы. Маме не о чем переживать.

- Все-таки регби ассоциируется в первую очередь с мужчинами, как футбол или борьба. Я знаю спортсменок, которых даже путают на улице с мальчиками. Встречались ли тебе люди, которые выказывали недовольство тем, что ты занимаешься не женским делом?

- Меня тоже иногда путают с парнем. И есть люди, которые не поддерживают то, чем я занимаюсь. Но в основном это всякие анонимы из интернета. Разумеется, это преимущественно мужчины, которые пишут, что регби - «не женское дело».

Раньше я следила за этим и переживала, но сейчас перестала. Главное, что все мои знакомые всегда поддерживали меня и никогда не говорили плохого.

Я думаю, что если бы анонимные критики были со мной знакомы, они бы поменяли свое мнение. Ведь в том, что ты занимаешься спортом, нет ничего плохого. А мнение, что женщине не место в спорте - всего лишь стереотип. Я больше переживаю, когда критикуют мою игру. А вопросы по поводу моего замужества – бред.

- В Красноярске тебе приходилось сталкиваться со стереотипами о Дагестане и о Кавказе в целом?

- Не припомню такого. К моему приезду о Дагестане тут знали очень много. Здесь есть команда по борьбе, так в ней почти одни дагестанцы. Я до сих пор удивляюсь, почему в Красноярске так много дагестанцев. И в основном все хорошо отзываются о нашем

народе и республике. Многие мои подружки просятся со мной в Дагестан, хотят увидеть горы.

Бывает, что спросят – как там в Дагестане, продолжаются ли теракты. Но это редкие вопросы.

- Думала ли ты о том, чтобы вернуться когда-нибудь на родину?

- У меня есть мысли вернуться в Дагестан, я бы хотела заняться развитием регби в родной республике. Я знаю, что там меня будут поддерживать гораздо больше, чем в Красноярске, – это наша кавказская специфика. Так что такой вариант, что я вернусь на родину, есть.

- Есть ли у тебя мечта?

- Ну, мечта любого спортсмена - это участие в Олимпиаде и хотя бы какая-то медаль оттуда. Думаю, это будет вершина карьеры. После этого можно уходить из большого спорта и становиться тренером. Хочу сделать все возможное для этого, чтобы не вышло так, что через 5-10 лет я буду смотреть телевизор и переживать, что так и не попала на Олимпиаду.

А что касается личной жизни, то это собственный дом и семья.

- Есть ли у тебя недостатки, которые никак не удается побороть?

- Я очень эмоциональный человек. Могу сейчас находиться в хорошем настроении, а через пять минут упасть в депрессию. Как от этого избавится - не знаю, это порой мешает. А еще я ленивая

- Наверняка у тебя бывают моменты, когда ты в себе разочаровываешься. Как ты с этим справляешься?

- Однажды я получила травму и перенесла небольшую операцию. После этого я почти полгода не могла вернуться в игру, найти себя на поле. Состояние было ужасное, я чувствовала, что ничего не получается.

Мне очень помог мой тренер Павел Барановский. Он постоянно настраивал меня, вытаскивал из ямы. Его вклад – это 40 процентов успеха. Но 60 процентов – это собственное упорство. Я просто заставляла себя усердно работать, тренироваться, перебарывать лень.

Некоторых мотивирует музыка, фильмы и все такое. Но я считаю, что человек должен в первую очередь бороться сам.

- Какой был самый сложный момент в твоей карьере?

- Операция по удалению грыжи была большим испытанием. Больше полугода было тяжело. Казалось, что все закончилось и я никогда не буду прежней, не смогу играть даже на уровне середнячка. Мне бывало стыдно после игр перед тренером, да и вообще перед всеми. Я не показывала результат, который хотела. Несколько турниров в 2015м году я вообще провела очень плохо.

Когда ты один раз сыграешь плохо, потом второй, то появляется постоянный страх перед выходом на поле. Такой страх у меня был. Его надо преодолевать. Все это делают по-разному. У меня он проходит после первого захвата. Если я с первых минут покажу свой характер, войду в хороший контакт с мячом, то страх уходит моментально. Включается азарт, и ты носишься, как бешеная. Главное – выйти и показать, на что ты способен.

> Екатерина НЕРОЗНИКОВА www.daptar.ru

Прокуратура сообщает:

Для опубликования в районной газете в рубрике «Прокуратура разъясняет» направляется статья «Особенности возврата гражданам денежных средств при покупке квартиры в связи с получением налогового вы-

В соответствии с ст. 220 Налогового кодекса РФ каждый гражданин Российской Федерации имеет законное право получить налоговый вычет за покупку квартиры.

Такое право имеет трудоустроенный гражданин Российской Федерации, за которого работодатель ежемесячно отчисляет подоходный налог с его трудовой деятельности в размеpe 13%.

В этом же размере (13%) гражданин может вернуть деньги от приобретенной недвижимости, а точнее в следующих случаях:

· когда он непосредственно приобретает жилье (квартиру, дом, комнату);

– осуществляет постройку собственного дома;

- производит любые расходы на ремонт и отделку новоиспеченного жилого имущества (главное при этом сохранять все чеки);

имеет право вернуть деньги за уплату процентов по ипотечному кредиту.

Вернуть подоходный налог за покупку квартиры не получится, если:

– квартира приобретена до 1 января 2014 года и гражданин уже воспользовался правом на вычет;

– недвижимость приобре-

тена у близкого родственника (мать, отец, дочь, сын, брат, сестра);

гражданин официально не трудоустроен (соответственно не оплачивает подоходный налог);

 при покупке квартиры принимал участие работодатель гражданина (например, организация, в которой работает гражданин, оплатила какуюто часть приобретенного жи-

при покупке квартиры гражданин воспользовался какими-то государственными программами или субсидиями, например, материнским капиталом (не путать с кредитами и ипотекой).

Если квартира или другое недвижимое имущество приобреталось до 1 января 2014 года, то налоговым вычетом гражданин имеет право воспользоваться только один раз в жизни, при этом цена приобретённого имущества не имеет значения. Например, если жилье куплено за 500 000 рублей, то максимальная сумма, на которую сможет рассчитывать гражданин равняется 13% от 500 000, т.е. 65 000 рублей.

Если жилье приобреталось после 1 января 2014 года, то гражданин вправе рассчитывать на многократный возврат налога, но в пределах 260 000 рублей, так как максимальная сумма, установленная государством для возврата денег с покупки недвижимости, равняется 2000000 (двум миллионам)

С заявлением на налоговый вычет с приложением соответствующих документов гражданин обращается самостоятельно в свою налоговую инспекцию по месту житель-

Получить налоговый вычет за покупку квартиры можно и без обращения в налоговую

инспекцию. А точнее гражданину надлежит обратиться в налоговую инспекцию только один раз с целью подтвердить право на налоговый вычет. Для этого необходимо подготовить копии всех необходимых документов, и заполнить заявление «о подтверждении права налогоплательщика на получение имущественных налоговых вы-

После получения письменного уведомления из налоговой инспекции, подтверждающего право на вычет, гражданину необходимо обратиться к своему непосредственному работодателю и предоставить ему это уведомление о праве получения налогового вычета. С месяца предоставления такого уведомления, бухгалтерия работодателя обязана начислять заработную плату в большем размере, без вычета подоходного налога.

* * *

Для опубликования в районной газете в рубрике «Прокуратура разъясняет» направляется статья «О праве граждан на получение бесплатной медицинской помощи».

Статьей 41 Конституции Российской Федерации установлено, что каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.

Согласно ст. 3 Федерального закона от 29.11.2010 № 326-Ф3 «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 326) обязательное медицинское страхование - вид обязательного социального страхования, представляющий собой систему создаваемых государством правовых, экономических и организационных мер, направленных на обеспечение при наступлении страхового случая гарантий бесплатного оказания застрахованному лицу медицинской помощи за счет средств обязательного медицинского страхования в пределах территориальной программы обязательного медицинского страхования.

В соответствии со ст. 5 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № ФЗ-323 (далее – Федеральный закон № 323) государство обеспечивает гражданам охрану здоровья независимо от пола, расы, возраста, национальности, языка, наличия заболеваний, состояний, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям и от других обстоятельств.

Статьей 20 Федерального закона № 326 установлено, что в случае вхождения частмедицинской организации, оказывающей медицинскую помощь, в перечень медицинских организаций, участвующих реализации территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и оказывающей медицинскуюпомощь за счет средств бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования, то медицинская организация предъявлении полиса обязательного медицинского страхования обязана бесплатно оказывать застрахованным лицам медицинскую помощь в рамках программ обязательного медицинского страхования и Отказ в оказании медицинской помощи не допускается.

Законодатель обязал медицинские учреждения создать свои официальные сайты в системе Интернет для обеспечения доступности медицинской помощи, а также информировать население о порядке ее оказания.

Федерально-Приказом го фонда обязательного ме-

дицинского страхования 01.12.2010 № 230 предусмотрена ответственность за отсутствие информированности населения, т.е. отсутствие официального сайта медицинской организации в сети «Интернет» и отсутствие информационных стендов в медицинской организации, в этой связи медицинские организации обязаны информировать население о порядке оказания бесплатной медицинской помощи.

Зачастую проверками выявляются неправомерные действия со стороны работников медицинских организаций, выражающихся в вывешивании на информационных стендах объявлений о предоставлении скидки, за оказанные медицинские услуги, в размере 10 процентов при предъявлении полиса ОМС, что является нарушением законодательства об обязательном медицинском страховании.

Также нарушаются права граждан, гарантированные им ст. 21 Федерального закона №

В соответствии с указанной нормой оказание первичной специализированной медико-санитарной помощи осуществляется по направлению врача-терапевта участкового, врача-педиатра участкового, врача общей практики (семейного врача), фельдшера, врача-специалиста.

При оказании гражданину медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи он имеет право на выбор медицинской организации

Форма направления на госпитализацию в медицинскую организацию, обследования и консультации утверждена приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 22.11.2004 № 255 «О порядке оказания первичной медико-санитарной помощи гражданам, имеющим право на получение набора социальных услуг».

Гражданам, чьи права на охрану здоровья и медицин-

日 к вашему сведению

Многолетний опыт деятельности Пограничной службы ФСК России показал, что обстановка в приграничных районах и эффективная деятельность по охране государственной границы невозможны без понимания и поддержки местного населения.

Работа по привлечению местного населения к защите

«Границу охраняет весь народ»

государственной границы является неотъемлемой частью оперативно - служебной деятельности.

На участке ответственно-

Экономит время, так как позволяет избегать очередей

Для получения государственной услуги требуется предъявить минимальное количество документов

сти Службы в поселке Хунзах Пограничного управления ФСБ России по Республике Дагестан между пограничниками и жителями населенных пунктов, расположенных вблизи государственной границы давно сложились добрые отношения и полное взаимопонимание.

Всего на базе пограничных подразделений в сельских поселениях создано 8

групп ДНД во всех подразделениях пограничной охраны, общей численностью более 60 человек.

За первое полугодие 2017 года с участием местного населения и членов ДНД было задержано и привлечено к административной ответственности свыше 20 нарушителей пограничного режима в пограничной зоне.

При, активном содей-

ствии со стороны, администраций приграничных районов и местного населения сотрудники Службы надежно охраняют рубежи Российской Федерации, сохраняют и преумножают славные традиции, заложенные предыдущими поколениями. Только общими усилиями мы сможем обеспечить безопасность границ нашей Родины, мир и спокойствие в республике.







Редактор: Раджабов Расул Абакарович Газета гіуціарал:

ЛъаратІа районалъул администрацияльул ва редакцияльул хІалтІухъабазул коллектив

Газеталъул регистрация гьабуна печаталъул ва информациялъул эркенлъи цІуниялъул республикаялъул инспекциялъ

Материалалда рихьизарурал хіужаби ритіарал рукіиналъул жавабчилъи тІаде кколев авторасулгун редакциялъул пикраби дандеккечІого рукІинеги бегьула.

Адрес редакции:

368420: Республика Дагестан Тляратинский район,

с.Тлярата

Тираж 1100 экз. ^{Индекс:} 5l372.

Газета отпечатана в типографии "Лотос" по адресу: г. Махачкала, Пушкина, 6

Время подписания в печать: по графику: 19.00 фактически: 19.00, 31.07.2017

Заказ